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1ª Questão(3,0 pontos)

Foram medidas as velocidades dos pontosA, B e C da
estrutura em forma de tronco de pirâmide esquematizada
na figura ao lado. As velocidades medidas num instante

de movimento foram: jViVVB

ÿÿÿ
−= 4 ,

kVjViVVA
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6)2/(2 −−= e 0=CV

ÿ
. Pede-se:

a) verificar se as velocidades dos pontosA e B respeitam
a condição de corpo rígido da estrutura.

b) determinar as componentes do vetor velocidade

angular da estrutura kji zyx

ÿÿÿÿ ωωωω ++=

2ª Questão(3,0 pontos)

A biela AB de comprimentoL e articulada emA, liga o
disco de centro emO com o pistão articulado emB. O
disco gira a uma velocidade angularω constante e o pistão
desliza sobre a guia na direção X. Pede-se determinar:

a) graficamente centro instantâneo de rotação da bielaAB
b) a relação entre os ângulosϕϕϕϕ e θθθθ
c) a velocidade angularΩΩΩΩ da bielaAB
d) a velocidade e aceleração do pontoB.

3ª Questão(3,0 pontos)

O disco de raioR gira em torno do eixo vertical com
aceleração angularω� conforme mostrado na figura. A
barraPC de comprimentoL e articulada no disco emC,
gira com velocidade constanteΩΩΩΩ. Expressando nas
coordenadas Oijk solidárias ao disco, pede-se determinar:

a) velocidades relativa e absoluta dos pontosC e P
b) a aceleração absoluta do pontoC
c) a aceleração relativa e absoluta do pontoP
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Resolução da Prova

1ª Questão(3,0 pontos)

Foram medidas as velocidades dos pontosA, B e C da
estrutura em forma de tronco de pirâmide esquematizada
na figura ao lado. As velocidades medidas num instante

de movimento foram: jViVVB

ÿÿÿ
−= 4 ,

kVjViVVA
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6)2/(2 −−= e 0=CV

ÿ
. Pede-se:

a) verificar se as velocidades dos pontosA e B respeitam
a condição de corpo rígido da estrutura.

b) Determinar as componentes do vetor velocidade

angular da estrutura kji zyx
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Resolução:

a) Verificação da propriedade fundamental de corpo rígido:
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Portanto as velocidades respeitam a condição de corpo rígido da estrutura.

b) Vetor velocidade angular:
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substituindo em jajajV zx
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2ª Questão(3,0 pontos)

A biela AB de comprimentoL e articulada emA, liga o
disco de centro emO com o pistão articulado emB. O
disco gira a uma velocidade angularω constante e o pistão
desliza sobre a guia na direção X. Pede-se determinar:

a) graficamente centro instantâneo de rotação da bielaAB
b) a relação entre os ângulosϕϕϕϕ e θθθθ
c) a velocidade angularΩΩΩΩ da bielaAB
d) a velocidade e aceleração do pontoB.

Resolução:

a) CIR – intersecção perpendicular a iVV BB
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= e AV
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ou seja (A-O) (0,5 ponto)
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b) no triângulo OAB tem-se: )sen(sen θϕ −= LR θϕ sensen LR −= (0,5 ponto)
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derivando em relação ao tempo:
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3ª Questão(3,0 pontos)

O disco de raioR gira em torno do eixo vertical com
aceleração angularω� conforme mostrado na figura. A barra
PC de comprimentoL e articulada no disco emC, gira com
velocidade constanteΩΩΩΩ. Expressando nas coordenadas Oijk
solidárias ao disco, pede-se determinar:

a) velocidades relativa e absoluta dos pontosC e P
b) a aceleração absoluta do pontoC
c) a aceleração relativa e absoluta do pontoP

Resolução:

a) velocidade absoluta deC , relativa e absoluta do pontoP
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b) a aceleração absoluta do pontoC:
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c) a aceleração relativa e absoluta do pontoP:
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